

王乙康： 中美治理 体各有所长

中国和美国的治理体系各有独特优势，也各有内在矛盾。卫生部长王乙康指出，要断定哪个治理体系更优越或更正确，都是不恰当的，甚至是鲁莽的。

王乙康昨天在第六届连氏善治国际学术会议上发表主旨演

讲，谈及中美两国的治理体系时说：“如今我们生活在历史上一个前所未有的时代，两个大国正在寻求权宜妥协（modus vivendi）。在这个过程中，我们必须认识到它们的治理体系在本质上的不同，一个国家不可能改变另一个国家。”

这个两年一度的学术会议由南洋理工大学南洋公共管理研究生院主办，邀请了逾400名来自

中国、泰国、印度尼西亚、柬埔寨和越南等地区的学者和决策者，探讨各国政府应如何在后冠病时代实现良政善治，带领企业和社会迈向全球卫生和经济复苏。

王乙康巧妙地以中药和西药作为比喻，说明不同的治理体系也有交汇和重叠的部分，如同中药的针灸也适用于西药的一些临床环境。

他以自己的经验举例说，每当他腹泻或咳嗽时，都会服用中西药双管齐下。尽管“一个医病，一个医人”，但两者背后都有逻辑和科学根据以及临床试验证据。

“我们应该尊重这两种医学系统，但不应期望它们合而为一……当我们讨论治理问题时，世界各地不同治理体系存在的差异，可能如同这两种医学系统一样深刻。”

作为一个多元文化的国家，我国的治理体系至关重要。王乙康说，过去56年来，世世代代的新加坡人都对这个体制充满信心，相信它能更好地保障他们与子女的未来。随着时间推移，人民对彼此的承诺和责任感也越来越强。